

Department: Sanskrit

Semester: I V

Paper: SAN-H-CC- T-IX

Teacher: Dr. Amrita Sihi

° অলঙ্কারিক বাসনের ইতে দশদশগুন :

— অমৃত সিংহ।

আচার্য বাসনের উক্ত আর্ঘ্য, উজঃ - ও প্রসাদ - ২ গুণমিলে গুণ না করে আচার্য বাসন আচার্য ব্রত ও আচার্য দণ্ডের অমৃত স্নেহ, প্রসাদ, অমৃত, আর্ঘ্য, অমৃত-স্নেহ, অর্থগুণি, উদারতা, উজঃ, বাসি ও অমৃত - ২ দশটি গুণে গুণ করেছেন। অর্থ ও অর্থসঙ্গে প্রত্যেকটি গুণের দ্বিবিধি, তিনি দশটি গুণ গুণ ও দশটি অর্থগুণের উদাহরণ সহযোগে লক্ষণ নিরূপণ করেছেন। অমৃত দশ গুণ গুণই প্রধান আনোচ বিষয়।

৩) উজোগুণের লক্ষণ নিরূপণ প্রসঙ্গে বলা হয়েছে, 'গাঢ়বন্ধুস্নেহোজঃ' অর্থাৎ বন্ধুর বা পদরচনার গাঢ়তা বা নিবিড়তা হ'ল উজঃ। যেমন - "বিলুপিত স্বপ্ননা স্বস্তুরীর্নয়নিত্তি" - ইত্যাদি। প্রধান পদরচনার গাঢ়ত্বের জন্য উজোগুণ লক্ষ্য করা যায়। কিন্তু অপরদিকে "বিলুপিত স্বপ্ননা স্বস্তুরী লেলিয়তি" ইত্যাদি - অংশে বন্ধুর নিবিড়তার অভাব হ'লে উজোগুণের স্বভাব মেই।

(২) 'শ্লেষিত্যঃ প্রসাদঃ' - অর্থাৎ বস্তু বা পদবচনোর
 শ্লেষিত্যকে প্রসাদ বলে। তবে উক্তোক্তোক্তোর
 সঙ্গে সংশ্লিষ্ট না হলে প্রসাদ পূর্ণ না
 হয়ে যে দোষ হয়, তা সংশ্লিষ্ট অনুভবে গম্য
 করুন। প্রবীণ দৃশ্যকাণ্ডে পীরঞ্জরবিগোষ্ঠী
 সুখ ও দুঃখ মেঘন অনুভূত হয়, তেহানি
 পীরঞ্জরবিগোষ্ঠী উক্তঃ ও প্রসাদপূর্ণের
 সংশ্লিষ্ট ও অনুভবের দ্বারা জানা
 যায়। কেবল উক্তঃ ও প্রসাদপূর্ণের
 সংশ্লিষ্ট নয়, উক্তের স্নেহতা ও
 উক্তের পারস্পরিক উৎকর্ষ ও
 অনুভবে গম্য। উক্তের স্নেহতার
 উদাহরণ - যথা - 'অবদ্য বিয়োগ্যুত্তম
 যথাবিধি' - ইত্যাদি। কখনো
 প্রসাদপূর্ণ থেকে উক্তোক্তোর
 উৎকর্ষ, যথা - 'বুধুশয়নঃ ন
 প্রতাপম্' ইত্যাদি অনুভবের দ্বারা
 জানা যায়।

(৩) 'স্বপ্নত্বঃ শ্লেষ' অর্থাৎ যেখানে
 স্বপ্নত্ব স্বপ্নত্বের ন্যায় প্রতীক্ষমান হয়,
 তেহানি হয় স্বপ্নত্ব, তা শব্দবিশেষ
 চিহ্নিতার নাম শ্লেষ। যথা - 'অভ্যুত্তরম্যঃ
 দিশি দেবতাশ্চ। হিমালয়ো নাম
 নগারিবিভাজঃ' ইত্যাদি। কিন্তু 'স্বপ্নত্বঃ স্বপ্নত্বঃ
 শ্লেষে প্রসাদগীতঃ' - ইত্যাদিতে
 স্বপ্নত্বের অর্থে শ্লেষপূর্ণ নেই।

(৪) 'স্বার্গাভেদঃ স্মৃত্য' - স্বার্গ অর্থাৎ রচনা
 শৈলীর অর্থে অর্থাৎ স্বকল্পিত হইলে
 স্মৃত্য, অর্থাৎ যে স্বার্গ অবলম্বনে রচনার
 সূচনা, রচনার স্মৃতি স্মৃতি যে স্বার্গ
 পরিত্যাগ না করাই হইলে স্মৃত্য, সেই
 শ্লোক ও প্রবন্ধাবল্যে অপেক্ষিত। যথা -
 "অশ্রুতরম্যা; দিম্বি দেবতাশ্চ
 হিমালয়ো নাম" ইত্যাদি। "স মেবে
 অবরুণ রচনাশৈলীর স্বকল্পিত
 বক্ষিত হইলে, কিন্তু - "প্রসীদ চিতি।
 ত্যজ স্মৃতিস্মৃত্য জনস্তবাহম্"।
 ইত্যাদি শ্লোকে প্রারম্ভে কর্তব্যে
 ব্যবহৃত হলেও অন্তে ব্যবহৃত হইলে
 অবব্য, স্মৃত্য; ইখানে স্বার্গ
 স্বকল্পিত বক্ষিত হয়নি বলে স্মৃত্য
 অর্থাৎ পরিত্যাগিত হইবে।

(৫) 'আরোহাবরোহরুতঃ স্মৃতিঃ' -
 অর্থাৎ আরোহ প্রঃ অবরোহের
 রুতকে বনে স্মৃতি। পদরচনার
 পাদতা ও শিথিলতাররুত অনুসারে
 যে স্মৃতি তাই স্মৃতি। অন্য কথায়
 বলা যায় যে, পদরচনা অবরোহ
 প্রবর্তিত হলে প্রবৃত্ত আরোহের বর্তন।
 কিংবা আরোহ প্রবর্তিত হলে, প্রবৃত্ত
 অবরোহের বর্তন হইবে স্মৃতি।
 যথা - (১) আরোহ পূর্বক অবরোহ
 - "নিবানকঃ কৌন্সে স্বর্ধুনি পরিভুক্তো
 ভগত বসে।" (২) অবরোহ পূর্বক আরোহঃ
 - "নবশীল দ্রষ্টা ব্যসন ইব স্বকৌন্সি
 তরবঃ" ইত্যাদি। আবার কারো কারো
 মতে, রুত আরোহ, রুত অবরোহ
 হলেও স্মৃতি হয়। যেমন - "নিবেশঃ
 প্ৰঃ স্মৃতিস্মৃতিমি বিবীতীম্ তস্মিতি"

৬) গৃহক পদ্যঃ স্মারুর্য়ম্ অর্থঃ বচনোগত
 পদসমূহের পারঙ্গরিক যে গৃহকতা
 তাই বলা হয় স্মারুর্য়, অথবা দীর্ঘ
 স্মারুর্য় রচনা নিষেধক। যথা -
 'অশ্রুতুরম্যাঃ দিগ্বি দেবতাস্মা
 হিম্মালয়ো নাম' ইত্যাদি। এর বিপরীত
 উদাহরণ অর্থঃ পদসমূহের গৃহকত্বের
 অর্থাৎ, তেমন দৃষ্টান্ত হল, - 'চলিত
 কবরমেনা দত্তগোশূম্ভেদ্বি নিচকিত
 বরাহ ব্যাকুলা বিদ্যাপাদাম্' ইত্যাদি।

৭) অজ্ঞেয়ঃ সৌকুমার্যম্ - পদরচনায়
 যা পারঙ্গর্যহীনতা অর্থঃ অজ্ঞেয়তা
 তাই সৌকুমার্য। যথা - 'অশ্রুতুর -
 ম্যাঃ দিগ্বি দেবতাস্মা হিম্মালয়ো
 নাম নগাবিরাজেঃ' ইত্যাদি অংশে
 পদসমূহের পারঙ্গর্যহীনতা লক্ষণীয়
 এর বিপরীত অর্থঃ পদরচনায় পারঙ্গর্য
 বা কঠোরতা বিদ্যমান তেমন দৃষ্টান্ত
 হচ্ছে, - 'নিদানঃ নির্দেহঃ প্রিয়তেন -
 দৃষ্টব্যবসিতিঃ' ইত্যাদি।

৮) 'বিকটত্ব-উদারতা' অর্থঃ বন্ধুর
 যা বিকটতা তাই উদারতা। আরো
 বিশদ করে বলতে গেলে, পদরচনায়
 যে গুণ থাকলে পদসমূহ মেন,
 মৃগ্য করছে, রূপ মনে করেন
 অসুন্দর, তাই বলা উদারতা,
 মেমন - 'চরনং বিনিবিশে নুপু বৈ
 লীলায়মানতা রয়েছে তাই বিকটতা।
 'চরনং কল্পললনৈ নুপু বৈ নীলাঃ
 বসিতি' ইত্যাদি উদারতাগুণ বিহীন।

৯) 'অর্থব্যক্তি হেতুত্বমর্থব্যক্তিঃ' অর্থঃ
 অর্থঃ ক্ষেপ্তপ্রতীতির হেতু হেতু -
 অর্থব্যক্তি। যেখানে ত্বপূর অর্থবোধের
 হেতু বিদ্যমান, তাই অর্থব্যক্তি। যথা -
 'অপ্ত্যুত্তরশ্যঃ দিশি দেবতাস্মা হিলায়ো
 নাম নগার্বিরাজঃ' ইত্যাদি। এর
 প্রতীকারহরৎ বহু এবং সুলভ বনে
 স্থানে আর উল্লেখ করা হলে না।

১০) 'উচ্ছল্যঃ কাতি' - পদরচনার
 উচ্ছলতা অর্থঃ নথীনতা কেই বলা
 হয় কাতি, পদরচনার যা নথীনতা
 তাই কাতি, এর অর্থে বলা হয়
 প্রাচীন রচনা ছায়া, যথা, - 'কুরম্মী -
 নেমালীভুক্তিক্ত বনালী পরিমরঃ'
 ইত্যাদি। এর বিপরীত উদাহরণ বহু
 ও সুলভ। যেজন্য উল্লেখ নিম্নয়োজন।
 যেমন 'পত্রম্' শব্দের পরিবর্তে
 'কিম্বলমম্', 'জলবোঁ শব্দের পরিবর্তে
 'অর্বিভলবি', 'রাজি' শব্দের পরিবর্তে
 'রাজনি'। কেননা, যগুলি অহুদয়ের
 অঃবেদনগম্য, কিন্তু অঃবেদনগম্য
 হলেও আর্ভজনীন নাও হতে পারে।
 কাজেই যগুলির ~~প্র~~ প্রতীতি প্রাপ্ত, -
 এরূপ আশঙ্কার উত্তরে বলা হয়েছে -
 'ন প্রত্য নিষ্কম্বস্বব্য' - অর্থঃ -
 যুক্তসম্বূহ প্রাপ্ত নয়, কেননা অর্ভ-
 জনীন হলেও যুক্তসম্বূহ অর্ভিত,
 অর্ভিত যুক্তসম্বূহে নির্ভবি বনে,
 যুক্তসম্বূহ পার্ভবর্ত্ত নয়। কেননা
 যদি পার্ভবর্ত্ত হত তাহলে কোন
 বিশেষের অপেক্ষা না করে পার্ভবর্ত্তই
 অর্ভিত যগুলি হৃদিগোচর হত।
 সুতরাং যুক্তসম্বূহের অস্তিত্ব অঙ্গীকার
 করা যায় না।